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      Séance du 4 juin 2026 à 14h30 

à l’Académie des sciences d’outre-mer, 15 rue La Pérouse 75116 Paris 

accessible en présentiel et en visioconférence 

 

« Séance exceptionnelle d’hommage à Olivier Stirn » 
 

en présence d’Évelyne Stirn, avocate internationale, épouse d’Olivier Stirn  

et de Bernard Stirn, Secrétaire perpétuel de l’Académie des sciences morales et politiques 

 
 

Membre Libre de l'Académie des sciences d'outre-mer élu le 5 mai 2010, Olivier Stirn 

(1936-1925) est décédé à Paris le 15 août 2025. Il fut un homme politique de premier plan. 

Arrière-petit-neveu d'Alfred Dreyfus, il était le fils aîné d’Alexandre Stirn, ancien préfet et 

magistrat à la Cour des comptes. O. Stirn fut plusieurs fois secrétaire d'État et ministre délégué 

dans les gouvernements de Jacques Chirac Raymond Barre et Michel Rocard. Profondément 

centriste, il fut maire de Vire, puis président de la communauté urbaine de Cherbourg, et député 

du Calvados puis de la Manche. Il restera dans la mémoire de notre Académie comme un grand 

secrétaire d'État aux Département et Territoires d'Outre-mer, en fonction de 1974 à 1978, puis 

aux Affaires étrangères, de 1978 à 1981. En tant que secrétaire d'État aux DOM-TOM, ce fut 

lui qui négocia l'indépendance des Comores, en 1975, et de Djibouti, en 1977. Ardent défenseur 

de la départementalisation, il mena à bien celle de Saint-Pierre-et-Miquelon tout en conduisant 

dans le bon ordre l'autonomie de la Nouvelle-Calédonie, en 1976 (statut Stirn), et de la 

Polynésie française, en 1977. Il est du devoir de l’Académie des sciences d’outre-mer de revenir 

sur son action afin d'en éclairer toute la portée. 

 

Dominique Barjot, Secrétaire perpétuel 

 

Je sais gré au Secrétaire Perpétuel de l’Académie des sciences d’outre-mer, Dominique 

Barjot, de m’avoir associée à l’organisation de cette Séance exceptionnelle autour de mon 

époux Olivier Stirn.  

De remarquables spécialistes vont éclairer les actions d’Olivier dans trois domaines : les 

DOM-TOM, DJIBOUTI, LE CENTRISME.  

Les tensions géopolitiques inédites que nous vivons éclairent l’importance stratégique 

de nos Départements et Territoires d’outremer qui représentent avec la Terre Adélie 

552 000 km2, plus de 3 millions d’habitants et 18 % du territoire terrestre de la France.  
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Par ailleurs, dans l’Atlantique, le Pacifique, l’Océan Indien et l’Antarctique, la France 

est souveraine d’un espace maritime de 11 millions de km2 dont 97 % se situent en outre-mer, 

ce qui fait de notre pays une puissance maritime de premier plan.  

L’indépendance de Djibouti négociée par Olivier Stirn assure à la France d’excellentes 

relations avec cette nation si chère au cœur de mon époux et au mien, cher Ambassadeur Yahia. 

Djibouti, pays, ô combien essentiel pour la France avec, en particulier, le corridor maritime 

stratégique de Bab el Mandeb par lequel passent 15 % du trafic maritime mondial et 78 % des 

exportations européennes, alternative cruciale au détroit d’Ormuz.  

Enfin, Olivier Stirn, centriste véritable comme va nous en parler Jean Garrigues, un 

centrisme traduit dans la pratique politique concrète d’Olivier comme maire, député et ministre, 

car il avait très vite compris, ayant été élu député en mai 1968, la nécessité de rassembler les 

hommes autour de projets structurants pour l’avenir de chaque communauté. Conception d’un 

centrisme fédérateur d’énergies, sans dogme ni piège politique.  

Je vous remercie infiniment, Académiciens et Intervenants, de vous pencher sur les 

contributions d’Olivier Stirn à la bonne marche de notre merveilleux pays.  

 

Évelyne Stirn, Avocate Internationale 
 

 

 

*** 

   PROGRAMME 

 

Accueil 

Olivier de Bernon, Président – ASOM 

 

Dominique Barjot, Secrétaire perpétuel – ASOM 

 

Présidence 

Éric Roussel, membre de l’Institut, Académie des sciences morales et politiques 

 

Introduction 

Frédéric Turpin, membre de la 2e section – ASOM, correspondant de l’Académie des sciences 

morales et politiques : « Mise en perspective historique de la carrière et de l’action d’Olivier 

Stirn ». 
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Partie I : « Olivier Stirn et l’Outre-mer » 

Frédéric Garan, Université de La Réunion : « Olivier Stirn, La Réunion, les Comores et 

Mayotte ». 

 

Edenz Maurice, Sciences-Po Paris : « Olivier Stirn, les Antilles et la Guyane ». 

 

Sarah Mohamed-Gaillard, Maître de conférences HDR, Inalco : « Olivier Stirn, la Nouvelle 

Calédonie et la Polynésie française ». 

 

Michel Jeanjean, Préfet honoraire, correspondant de la 2e section – ASOM : « Olivier Stirn et 

les évolutions du statut institutionnel des DOM-TOM ». 

 

Partie II : « L’indépendance de Djibouti » 

S. E. M. l’Ambassadeur de Djibouti en France : « Olivier Stirn et l’indépendance de 

Djibouti ». 

 

Partie III : « Le centriste » 

Jean Garrigues, Professeur d’histoire contemporaine à Sciences-Po, fondateur du Comité 

d’histoire parlementaire et politique : « Olivier Stirn, itinéraire d’un centriste convaincu ». 

 

Discussion générale 

Jean-Pierre Vidon, membre de la 5e section – ASOM : « Témoignage ». 

 

Arnaud de Raulin, correspondant de la 2e section – ASOM : « Témoignage ». 

 

Échanges avec la salle 

 

Conclusions 

Frédéric Turpin, membre de la 2e section – ASOM. 

 

 

 

*** 
 


